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Übersicht über die gefassten Beschlüsse 
TOP Beratungsgegenstand Beschluss 

Nr. 
 Öffentliche Sitzung 

  Geschäftsordnungsbeschluss 
 

406 

  Einführung des Ratsmitgliedes Frau Dorothee Akstinat (SPD-
Fraktion) 
 

 

1 Ausschussumbesetzungen und Wahl von Ausschussvorsitzen  

1.1 Ausschussumbesetzung Antrag der SPD-Fraktion vom 02.06.2009 
 

407 

1.2 Bestimmung der Ausschussvorsitzenden für den Stadtentwick-
lungsausschuss 
 

408 

1.3 Bestimmung des stellvertr. Ausschussvorsitzenden für den Aus-
schuss für Stadtgestaltung und Planung 
 

409 

2 Beschlussvorlagen  

2.1 Wahl der/des zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin/ 
Bürgermeisters 
 

410 

2.2 Einführung und Verpflichtung der/des zweiten stellvertretenden Bür-
germeisters/in 
 

 

2.3 Ernennung von Herrn Stadtbrandinspektor Lutz Duckwitz und Herrn 
Stadtbrandinspektor Uwe Faber zu den stellvertretenden Leitern der 
Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Hennef (Sieg) unter Berufung in 
das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamte auf Zeit 
 

411 

2.4 Parksituation im Bereich des Bahnhofs / Änderung der Parkraum-
gebührenordnung auf Parkplätzen im Stadtgebiet 
- Antrag der Fraktion "Die Unabhängigen" vom 28.03.2009, Eingang 
am 30.03.2009 
- Antrag der FDP-Fraktion vom 25.04.2009, Eingang am 13.05.2009 
- Schreiben der Werbegemeinschaft Hennef vom 19.05.2009, Ein-
gang am 20.05.2009 
 

412-413 

2.5 1. Änderungssatzung zur Satzung der Stadt Hennef über die Förde-
rung der Kindertagespflege und die Erhebung von Elternbeiträgen 
für die Kindertagespflege vom 30.03.2009 
 

414 

2.6 Konjunkturpaket II - Richtlinie der Stadt Hennef über die Gewährung 
von Fördermitteln an Dritte 
 

415 

2.7 Abschnittsbildung für die Erschließungsanlage "Berghagen (von 
Steinbruchstraße bis vor dem Einmündungsbereich Berghagen)" 
 

416 
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3 Anfragen  

3.1 Haushalt - Einnahmeentwicklung der Stadt 
Anfrage der Fraktion "Die Unabhängigen" vom 03.06.2009 
 

 

3.2 Schulschlusszeiten und zeitnahe Schulbusrückfahrten 
Anfrage der Fraktion "Die Unabhängigen" vom 03.06.2009 
 

 

4 Mitteilungen  

 Nicht öffentliche Sitzung 

5 Beschlussvorlagen  

5.1 Beförderung von Beamtinnen 
 

417 

6 Anfragen  

7 Mitteilungen  
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N i e d e r s c h r i f t 
 
 
Vorbemerkungen 
 

Beginn: 17:30 Uhr 

Ende: 18:37 Uhr 

Ort: Meys-Fabrik, Beethovenstraße 21, 53773 Hennef 

Einladungsdatum: 27.05.2009 

Nachtragsdatum: 04.06.2009 
 

 

Vorsitzender: Klaus Pipke 

Schriftführer/in: Anke Trockfeld 

Anwesenheitsliste: 
 
Ratsmitglieder 
Akstinat, Dorothee SPD    
Balansky, Hans-Joachim GRÜNE    
Balansky, Michaela GRÜNE    
Berger, Claudia CDU    
Bestgen, Markus FDP    
Bielak, Roman Die Unabhängigen    
Chillingworth, Harald Die Unabhängigen    
Deisenroth-Specht, Edelgard SPD    
Ecke, Matthias GRÜNE    
Fichtner, Bettina SPD    
Gerheim, Sigrid Die Unabhängigen    
Große Winkelsett, Christa CDU    
Hasselberg, Gerd GRÜNE    
Hauf, Reinhard Dr. CDU    
Heller, Edmund CDU    
Herchenbach, Jochen SPD    
Hirt, Mario CDU    
Höhner, Hans Peter CDU    
Kania, Günter CDU    
Kaptein, Uwe FDP    
Keuenhof, Elisabeth CDU    
Laier, Iris GRÜNE    
Malcher, Hedwig CDU    
Martius, Hans-Peter CDU    
Meinerzhagen, Norbert Die Unabhängigen    
Närdemann, Fritz Die Unabhängigen    
Offergeld, Ralf CDU    
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Osterhaus-Ehm, Regina CDU    
Pasch, Rainer CDU    
Precker, Axel SPD    
Raderschadt, Willi FDP    
Rindfleisch, Joachim Die Unabhängigen    
Roos-Schumacher, Hedwig Dr. CDU    
Sauer, Heinz Willi CDU    
Schenkelberg, Martin CDU    
Schmitz, Bernhard CDU    
Schmitz, Rudolf FDP    
Spanier, Norbert SPD    
Wallau, Thomas CDU    
Walterscheid, Theo CDU    
 
 
 
 
Von der Verwaltung waren anwesend: 
 
Herr Barth   Stadtbetriebe Hennef – AöR 
Herr Hoffmann  Amt für Kinder, Jugend und Familie 
Frau Lauer-Kokott  Zentrale Steuerung und Service 
Herr Meyer   Erster Beigeordneter 
Herr Müller-Grote  Stadtbetriebe Hennef – AöR (Pressesprecher)  
Herr Nentwig   Ordnungsverwaltung und Bürgerzentrum 
Herr Stenzel   Stadtbetriebe Hennef - AöR 
Herr W. Schmitz  Rechnungsprüfungsamt 
Herr Walter   Zentrale Steuerung und Service 
Frau Weber   Finanzmanagement 
 
 
 
 
Gäste: 
 
Kinderteam des WDR 
 
 



Sitzung des Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden. am Fehler! Verweis-
quelle konnte nicht gefunden werden. 

6 

 
TOP Beratungsgegenstand Beschluss 

Nr. 
 
 Öffentliche Sitzung  

  Geschäftsordnungsbeschluss 406 
  
 Der Bürgermeister begrüßte alle Mitglieder des Rates der Stadt Hennef zur letzten 

Sitzung in dieser Wahlperiode.  
 
Ganz besonders begrüßte Herr Pipke das Kinderteam des WDR, dass die Sitzung 
mit der Kamera verfolgte. 
 
Zu Beginn wurde zum Andenken an das kürzlich verstorbene Ratsmitglied und 
den zweiten stellvertretenden Bürgermeister, Herrn Wolfgang Jünger, eine Ge-
denkminute gehalten. 
 
Im Anschluss wurde Frau Dorothee Akstinat (SPD-Fraktion) als neues Ratsmit-
glied im Rat eingeführt und verpflichtet. 
 
Danach wies Herr Pipke auf die folgenden verteilten Tischvorlagen hin: 
 
TOP 2.6, Anlage Nr.: 6a, 6b Konjunkturpaket II – Richtlinie der Stadt Hennef über 
die Gewährung von Fördermitteln an Dritte; hier: Anregung des Stadtsportverban-
des Hennef e.V. zur Einbeziehung der Dachverbände in die Entscheidung des 
Rates über die Antrags-/Prioritätenliste 
 
TOP 3.2, Anlage Nr.: E Schulschlusszeiten und zeitnahe Schulbusrückfahrten 
 
Die Tischvorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die Tagesordnung in der nunmehr vorliegenden Fassung wurde einstimmig be-
schlossen. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

1 Ausschussumbesetzungen und Wahl von Ausschussvorsitzen  
  

1.1 Ausschussumbesetzung Antrag der SPD-Fraktion vom 
02.06.2009 407 

  
 Der Antrag der SPD-Fraktion wurde noch mündlich ergänzt. Herr Christoph Jün-

ger wird als Stellvertreter für den Sachkundigen Bürger Herrn Gerhard Juchum im 
Personalausschuss vorgeschlagen. 
 
Der Rat der Stadt Hennef (Sieg) beschloss einstimmig, die Ausschüsse des Rates 
der Stadt Hennef (Sieg) entsprechend dem Antrag der SPD-Fraktion umzubeset-
zen. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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1.2 Bestimmung der Ausschussvorsitzenden für den Stadtentwick-
lungsausschuss 408 

  
 Der Rat der Stadt Hennef (Sieg) bestimmte einstimmig, Herrn Jochen Herchen-

bach zum Vorsitzenden des Stadtentwicklungsausschusses. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

1.3 Bestimmung des stellvertr. Ausschussvorsitzenden für den 
Ausschuss für Stadtgestaltung und Planung 409 

  
 Der Rat der Stadt Hennef (Sieg) bestimmte einstimmig, Herrn Axel Precker zum 

stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Stadtgestaltung und Planung.
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

2 Beschlussvorlagen  
  

2.1 Wahl der/des zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin/ 
Bürgermeisters 410 

  
 Die SPD-Fraktion hat Herrn Jochen Herchenbach als Nachfolger für das Amt des 

zweiten stellvertretenden Bürgermeisters vorgeschlagen. Weitere Vorschläge 
wurden nicht gemacht. 
Gemäß § 50 Abs. 2 GO NRW wurde in geheimer Abstimmung folgendes Ergebnis 
ermittelt. 
 
Von den 41 abgegebenen Stimmen der anwesenden Ratsmitglieder entfielen  
 
34 Ja-Stimmen für Herrn Herchenbach 
 
  5 Nein-Stimmen  
 
  2 Enthaltungen. 
 
Herr Jochen Herchenbach ist mit mehr als der Hälfte der gütigen Stimmen als 
ehrenamtlicher zweiter Stellvertreter des Bürgermeisters gemäß § 67 Abs. 2 Satz 
7 i.V.m. § 50 Abs. 2 GO NRW gewählt worden. 
 

 Abstimmungsergebnis: mehrheitlich 
  

2.2 Einführung und Verpflichtung der/des zweiten stellvertretenden 
Bürgermeisters/in  

  
 Herr Jochen Herchenbach (SPD-Fraktion) wurde mit der vorangegangenen ge-

heimen Abstimmung zum neuen ehrenamtlichen zweiten stellvertretenden Bür-
germeister gewählt. 
 
Herr Herchenbach wurde von Herrn Pipke gem. § 67 abs. 3 GO NRW eingeführt 
und verpflichtet. 
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2.3 

Ernennung von Herrn Stadtbrandinspektor Lutz Duckwitz und 
Herrn Stadtbrandinspektor Uwe Faber zu den stellvertretenden 
Leitern der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Hennef (Sieg) un-
ter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamte auf 
Zeit 

411 

  
 Auf Empfehlung des Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschusses beschloss der 

Rat der Stadt Hennef (Sieg) einstimmig: 
 
Gemäß § 11 des Gesetzes über den Feuerschutz und die Hilfeleistung in der der-
zeit gültigen Fassung werden Herr Stadtbrandinspektor Lutz Duckwitz und Herr 
Stadtbrandinspektor Uwe Faber erneut als stellvertretende Leiter der Freiwilligen 
Feuerwehr der Stadt Hennef (Sieg) – mit Wirkung vom 24. Juli 2009 unter Beru-
fung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamte auf Zeit für die Dauer von 6 Jah-
ren – bestellt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

2.4 

Parksituation im Bereich des Bahnhofs / Änderung der Park-
raumgebührenordnung auf Parkplätzen im Stadtgebiet 
- Antrag der Fraktion "Die Unabhängigen" vom 28.03.2009, Ein-
gang am 30.03.2009 
- Antrag der FDP-Fraktion vom 25.04.2009, Eingang am 
13.05.2009 
- Schreiben der Werbegemeinschaft Hennef vom 19.05.2009, 
Eingang am 20.05.2009 

412-413 

  
 Anhand der vorgelegten Parkraumskizze stellten sich Herrn Meinerzhagen noch 

weitere Fragen zum Parkkonzept. Insbesondere verwies er auf den Beschluss im 
Haupt,- Finanz- und Beschwerdeausschuss vom 25.02.2008 zur Parkraumbewirt-
schaftung im Parkhaus auf der Nordseite, der bis heute nicht umgesetzt sei. Eine 
Prüfung seitens der Verwaltung wurde zugesagt. 
 
Herr Meinerzhagen (Fraktion „Die Unabhängigen“) beantragte den Tagesord-
nungspunkt zu vertagen.  
 
Beschluss - Nr. 412 
 
Mit den Nein-Stimmen der CDU-Fraktion, SPD-Fraktion, FDP-Fraktion und der 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen wurde der Antrag der Fraktion „Die Unabhängi-
gen“ abgelehnt. 
 
Daraufhin ließ der Bürgermeister über die Beschlussempfehlung des Haupt-, Fi-
nanz- und Beschwerdeausschusses abstimmen. 
 
Beschluss - Nr.: 413 
 
Der Rat der Stadt Hennef (Sieg) beschloss einstimmig, bei Enthaltung der Frakti-
on „Die Unabhängigen“, die Änderung der Parkraumgebührenordnung auf Park-
plätzen im Stadtgebiet in der vorgelegten Form. 
 
Die Prüfung der Umsetzung des Beschlusses vom 25.02.2008 der Verwaltung hat 
folgendes ergeben: 
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Bei Tarifzone 2 für das Parkhaus Bahnhofstraße wurde eine Splittung vorgenom-
men 
    in Kurzparker bis 2 h --> Zone 2 des Park-O-Pin Geräts 
    in Langzeitparker 24 h rollierened pauschal --> Zone 3 des Park-O-Pin Geräts, 
beide können nicht zu einem Tarif zusammenfasst werden, da der Betrag von 
2,50 € sofort fällig wird und nicht erst Minute für Minute bis zur Höhe von 2,50 € 
aufgebaut wird.  
Die Tarife sind so für Lieferungen ab Juni 2008 programmiert. Damit ist der Be-
schluss entsprechend umgesetzt worden. 
 

 Abstimmungsergebnis: mehrere Beschlüsse zu diesem TOP 
  

2.5 
1. Änderungssatzung zur Satzung der Stadt Hennef über die 
Förderung der Kindertagespflege und die Erhebung von El-
ternbeiträgen für die Kindertagespflege vom 30.03.2009 

414 

  
 Auf Empfehlung des Jugendhilfeausschusses beschloss der Rat der Stadt Hennef 

(Sieg) einstimmig, die 1. Änderungsatzung zur Satzung der Stadt Hennef über die 
Förderung der Kindertagespflege und die Erhebung und Festsetzung von Eltern-
beiträgen für die Kindertagespflege vom 30.03.2009. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

2.6 Konjunkturpaket II - Richtlinie der Stadt Hennef über die Ge-
währung von Fördermitteln an Dritte 415 

  
 Unter Berücksichtigung der Anregung des Stadtsportverbandes (Tischvorlage), 

die Dachverbände in die Entscheidung des Rates über die Antrags-/Prioritätenliste 
einzubeziehen, beschloss der Rat der Stadt Hennef (Sieg) einstimmig, bei einer 
Enthaltung der CDU-Fraktion und zwei Enthaltungen der Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen, die als Anlage beigefügte Richtlinie der Stadt Hennef über die Gewäh-
rung von Mitteln aus dem Konjunkturpaket II für energetische Sanierungsmaß-
nahmen an baulichen Anlagen anerkannter freier Träger öffentlicher Aufgaben 
sowie weiterer überwiegend im öffentlichen Interesse handelnder, im Stadtgebiet 
ansässiger juristischer Personen des öffentlichen oder des privaten Rechts. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  

2.7 
Abschnittsbildung für die Erschließungsanlage "Berghagen 
(von Steinbruchstraße bis vor dem Einmündungsbereich Berg-
hagen)" 

416 

  
 Auf Empfehlung des Bauausschusses beschloss der Rat der Stadt Hennef (Sieg) 

einstimmig: 
 
Für die Straße Berghagen von Steinbruchstraße bis vor dem Einmündungsbereich 
Berghagen (s. Anlage 1) wird gemäß § 130 Abs. 2 Baugesetzbuch in Verbindung 
mit § 3 Abs. 2 Satz 2 der Satzung über die Erhebung von Erschließungsbeiträgen 
der Stadt Hennef (Sieg) in der derzeit gültigen Fassung ein selbständiger abrech- 
enbarer Abschnitt gebildet.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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3 Anfragen  

  

3.1 Haushalt - Einnahmeentwicklung der Stadt 
Anfrage der Fraktion "Die Unabhängigen" vom 03.06.2009  

  
 Die Anfrage der Fraktion „Die Unabhängigen“ zur Einnahmeentwicklung der Stadt 

wurde in der Sitzung mündlich von Herrn Pipke wie folgt beantwortet: 
 
1. Stimmen die ab Seite 2 eingescannten Presseberichte inhaltlich mit Ihren Er-

kenntnissen, Herr Bürgermeister, überein? Ja. 
2. Stimmen Sie mit dem DStGB und dem NWStGB überein, die eindringlich vor 

einer massiven im Raume stehenden Unterfinanzierung der Kommunen war-
nen? Ja. 

3. In welchem Zeitraum glauben Sie, die mittelfristige Haushaltsplanung den so 
nicht erwarteten wirtschaftlichen Rahmenbedingungen anpassen zu müssen? 
Über den gesamten Finanzplanungszeitraum. 

4. Kann die Stadt Hennef im Lichte dieser nunmehr amtlichen neuen Erkenntnis-
se Ihrer Meinung nach alle geplanten Investitionen bis 2012 verwirklichen oder 
muss grundlegend neu überlegt werden, welche Prioritäten sich in einer Phase 
absehbar knapper werdenden Geldes verschieben könnten? Die Stadt ist in 
den letzten Jahren keine Netto-Neuverschuldung mehr eingegangen. Die In-
vestitionen in 2010 müssen genau geprüft werden. Die finanziellen Schwierig-
keiten liegen aber im konsumtiven Bereich. 

 
Seit Freitag, den 05.06.2009 liegt die Regionalisierung der Mai-Steuerschätzung 
vor. In der Ratssitzung konnten zunächst nur mündlich die Ergebnisse der regio-
nalisierten Mai-Steuerschätzung mitgeteilt werden. Die schriftlichen Ausführungen 
erhalten die Fraktionen über den Verteiler Ältestenrat in den nächsten Tagen. 
 
Zusatzfragen aus der Fraktion „Die Unabhängigen“: 
 
Herr Närdemann fragte nach, ob man einen Rückgang der Gewerbesteuer in 2010 
-12 befürchten muss, da einige Hennefer Betriebe Kurzarbeit machen müssen.  
 
Antwort der Verwaltung: 
Die Betriebe, die derzeit Kurzarbeit machen, sind nicht die größten Gewerbesteu-
erzahler. 
 
Frau Gerheim fragte an, ob nicht unter den derzeitigen finanziellen Voraussetzun-
gen Werterhaltungsmaßnahmen an städt. Vermögen der Vorrang gegeben wer-
den muss anstelle von Neuinvestitionen. 
 
Antwort der Verwaltung: 
Die Stadt nutzt derzeit das Konjunkturpaket II mit seinem erweiterten Investitions-
begriff, um Werterhaltungsmaßnahmen, d.h. größere Instandsetzungsarbeiten wie 
z.B. das Dach des Gymnasiums durchzuführen, die in den nächsten Jahren den 
Haushalt stark belastet hätten.  
 

3.2 Schulschlusszeiten und zeitnahe Schulbusrückfahrten 
Anfrage der Fraktion "Die Unabhängigen" vom 03.06.2009  

  
 Die Anfrage der Fraktion „Die Unabhängigen“ wurde mit der Tischvorlage beant-

wortet. 
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Weitere Anfragen: 
 
Herr R. Schmitz (FDP-Fraktion) fragte nach der Möglichkeit, im Rahmen der Regi-
onale 2010 die Mühlräder in Allner, Stein und Ravenstein instand zu setzen. 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
Der Steg an der Allner Mühle ist im Programm der Regionale 2010 enthalten. Die 
Instandsetzung des Mühlrades ist von der Denkmalpflege nicht beabsichtigt. 
Die Mühle in Stein ist in Privatbesitz. Es wurde kein Sanierungsbedarf für das 
Mühlrad angemeldet. 
Ravenstein liegt außerhalb der Naturlandschaftsschleifen. Eine Einbeziehung in 
das Programm der Regionale 2010 ist daher nicht möglich. 
 
Alle anderen Anfragen der Ratsmitglieder wurden von der Verwaltung beantwor-
tet. 
 

4 Mitteilungen  
  
 Anlässlich der letzten Sitzung des Rates der Stadt Hennef (Sieg) in dieser Legisla-

turperiode gab Herr Pipke einen Überblick über die Ratszugehörigkeit der einzel-
nen Ratsmitglieder. 
 
Die Übersicht ist der Niederschrift beigefügt. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Klaus Pipke Anke Trockfeld 
Vorsitzender Stellvertretende Schriftführerin 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


